

如何看待当前经济形势？保暖保供、重要民生商品保供稳价成效如何？新动能成长态势如何？在稳定和促进居民增收方面有何举措？国家发展改革委新闻发言人16日以书面形式就有关问题做了介绍。

- 我国经济增速有望持续回升
- 持续推动新动能加快成长
- 重要民生商品保供稳价基础扎实
- 扎实推进共同富裕顶层设计



扫码看全文

## 启东推动党建工作与业务工作深度融合——

## 江海党建带“带”出发展新天地

产业链党建联盟的成立，就像往

一盘铁砂里边投了一块磁铁，把我们  
链上企业有力地凝聚在了一起。”昨天，  
江苏东成机电工具有限公司党委书记  
顾晓波在接受记者采访时说。

启东是全省唯一全域靠江靠海、  
紧靠上海的城市。绵延178公里的江  
海岸线，不仅是得天独厚的自然禀赋，  
更成为高质量发展带、最美景观带。近  
年来，启东市委推动党建工作与业  
务工作深度融合，全力打造“最美江  
海党建带”，并培育“党建东疆”“廉润东  
疆”“理响东疆”“统惠东疆”“法护东  
疆”五大东疆子品牌，亮点纷呈的江海  
党建新图景镌刻在江风海韵之间。

## 党建带“带”动精气神

“江海”是东疆大地最鲜明的特  
色。紧扣濒江临海、三水交汇的地域  
特色和启东人开疆拓土、敢为人先的  
精神底蕴，近年来，启东全力打造“缤  
纷百里”最美江海岸线建设，“最美江

海党建带”应运而生。

“高质量打造‘最美江海党建带’，  
就是要以这一品牌为引领，用江海党  
建‘红色引擎’激发扬帆奋进的澎湃动  
力，推动各项工作争当示范标杆、走在  
全省前列。”南通市副市长、启东市委  
书记李玲表示。

自2020年启东市委十三届十次  
全会首次提出“沿江沿海最美党建带”  
概念以来，启东用了两年时间谋篇布  
局。去年，启东市委十四届二次全会明  
确：系统推进江海党建“四大工程”，  
“最美江海党建带”品牌持续做靓。今  
年，该市制定了《关于新时代加强和改  
进基层党建工作高质量打造“最美江  
海党建带”的意见》。“五大东疆”子品  
牌以“最美江海党建带”为主轴，围绕  
各自中心工作，出台了一系列激扬精  
气神的文件。

纪委、组织部门先后组织“三不”  
专项整治和“五式”综合考核，解决  
“谁来干、干什么、怎么干”问题，狠刹  
“庸懒散慢拖”之风。统战部门、政法

部门发挥统一战线人员和政法队伍优  
势，助力地方经济发展、护航社会稳定。  
宣传部门组织超过8000场的生动宣  
讲，受众超过200万人次，让党的创  
新理论“能唱响、起回响、有影响”。

如今，为全局发展勇挑重担、多做  
贡献已成为启东广大党员干部的发  
展共识，敢打敢拼、勇争一流的工  
作作风为之一振。今年初，启东深入开  
展“千人千企”挂钩帮服活动，29位市  
四套班子领导、512位科级以上干部  
结对17个区镇1016家企业，及时帮  
助协调解决重点产业企业生产经营  
困难。截至目前，共收集各类诉求、  
问题、建议939个，已协调解决问题  
805个，完成率超85%。

将好作风切实转化为好成绩，“最  
美江海党建带”以党建“先手棋”激  
活发展“一盘棋”，激发先锋队伍的精  
气神，凝聚推动发展的正能量。启东招  
商部门克服疫情带来的“人员出不去、  
项目进不来”的不利影响，积极组织精  
干力量，通过“线上+线下”的创新举措

确保招商引资不断链，进一步补链、延  
链、强链。前三季度，启东累计新签约  
产业项目92个，其中10亿元（1亿美元）  
以上重大项目21个，签约重大项目数  
在南通市名列前茅。

## 党建带“带”来产业强

电动工具产业是启东市的特色富  
民产业。目前，该市拥有电动工具企  
业650家，其中规模以上企业101家，各  
类配套协作企业337家，年销售额超500  
亿元，占全国销售总量的60%以上。  
2020年12月，启东市在电动工具产业  
集聚地吕四港镇，动员22家电动工具  
龙头企业的党组织成立产业链党建联  
盟，组织召集链上企业开展资源互享、  
信息互通、优势互补、领导互往、员工  
互助、困难互帮等“六互活动”，建起了  
产业链上、中、下游企业共建共享共管  
平台。

秀美的江海岸线是启东市高质  
量发展的主战场。

(下转A2版)

减负加力量提效能——  
松绑减负让崇川活力进发

13日上午，崇川经济开发区召开会  
议，两个半小时完成“疫情防控、安全生  
产、社会稳定”三个主题。“三个会议一  
次开，直奔主题讲清重点，让我们腾出更多  
精力做社区治理与服务。”海洪社区党委  
书记王建春表示。

削减“文山会海”，规范考核指标、实  
施台账电子化、清理“牌子乱象”、充实社  
区力量……崇川区既落实好中央、省和  
市关于基层减负的指定动作，又根据辖  
区实际实施特色动作，为基层干部松绑  
赋能。

## 减去不必要的负担

“原来不仅要做社区治理，还有招  
商任务，现在招商都统一到园区了。”

除了“套会”减负，让王建春感受颇  
深的，还有考核指标的规范化，一些不属  
于社区承担的事务减少。

崇川区根据省里要求，研究出台“规  
范行政村社区履责事项切实减轻村级组  
织负担”实施方案，结合区情实际，增加  
3项负面清单事项，坚决把社区（村）接  
不住的任务、干不了的工作、担不起的责  
任剔除出去。今年又出台《崇川区社区  
(村)综合考核办法》，明确要求：同一个  
考核任务，区街不再重复考核。同时，聚  
焦社区（村）抓治理服务的重要职能，为  
社区（村）量身定制重实绩、可量化、能定  
责的实绩考核评价体系。

“原来一个社区多的有100多块牌  
子，墙上挂不了挂屋顶，屋顶挂不了放地  
上，哪里来检查工作，就拿哪块牌子。”曾  
几何时，社区（村）牌子数量多、种类多、  
虚名多，成了基层一大负担。这两年，崇  
川积极清理规范社区（村）办公场所“牌  
子乱象”。王建春说，“现在只剩20块牌  
子了。”

“基层接待明显少了。”狼山镇街道三角  
桥社区党委书记赵艳深有感触。这两年，  
上级部门领导经常是“四不两直”来基  
层调研，“这种方式减少了基层的准备与接  
待，也能让领导直面基层问题与所需，促进  
问题的解决”。

整治形式主义、官僚主义，减去基层干  
部不必要的负担，崇川举措多多。



海门落实“五免三推”惠企政策  
今年前11月为企业节约8.5亿元

本报讯（记者黄天玲 通讯员何天宇）日前，海门区常乐  
镇颐生村村民委员会采购“持续打造示范村连栋钢架大棚建  
设项目”成功招标，海门区公共资源交易中心提前对接招标单  
位，了解相关需求，最终为项目节约资金210.37万元，节资率  
达21.24%。

今年以来，海门区围绕“放管服”改革、信息化建设、降费  
惠企、优化交易环境四个方面推出了16条创新举措，全力打  
造以“海易通办”“海易惠企”“海易便民”等服务为内容的“海  
易优服”特色品牌，全方位、多层次靠前服务企业。截至11月  
末，海门区公共资源交易中心共完成进场交易项目860个，交  
易总额71.32亿元，增收节支8.58亿元，节支率10.73%。

同时，海门区严格落实“五免三推”惠企政策，即免收政  
府采购投标保证金、建设工程交易服务费、无不良记录中小企  
业履约保证金、招标文件工本费、国有房屋承租租金等费用，同  
时推行电子保函、价格扣除评审优惠政策、“一网通办”，助力  
中小企业“投标成本更低、中标份额更高、发展动力更足”。  
1—11月份，海门区公共资源交易中心及时退还工程履约保证  
金7642.79万元、免收116个建设工程项目交易服务费114.7  
万元，353家中小微企业享受10%价格扣除评审优惠政策，累  
计帮助企业节约资金占用成本8.5亿元。

海安政法系统推进学习贯彻党的二十大  
精神走深走实——

以新担当新作为  
提升社会治理效能

12日，海安市市级社会治理综合服务中心投入试运行。中  
心整合多类社会治理资源，群众“最多跑一地”就能解决烦心事。

跑出“海安速度”，提供“海安实践”。连日来，海安市委政  
法委以党的二十大精神为指引，不断创新教育形式、丰富教育  
载体，在全社会掀起学习贯彻党的二十大精神热潮，广大政法  
干警以新担当新作为奋力提升基层社会治理效能，推动新时  
代海安政法工作高质量发展。

书记领学，跑出“海安速度”

“要坚持读原著、学原文、悟原理，全面把握报告整体的内在  
逻辑关系，真正做到学深悟透。”日前，海安市政法系统领导干  
部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班开班，海安市委常委、政法  
委书记王巧荣紧扣党的二十大报告原文，结合海安实际，对党的  
二十大精神进行了全面宣讲和深入阐释。“怎样理解社会治理共  
同体”“如何发挥好网格化在基层社会治理中的积极作用”“如何  
进一步做好流动人口服务管理工作”……

(下转A2版)

16日在南通首届名特优新农产品展销会现场拍  
摄的画面。此次展会面积近万平方米，展区分中心展区、县  
(市、区)展销区、主题展销区和年宵花展区四大部分，规模为历史之最，来自全市各县(市、区)上干种名、特、优、  
新应时农产品集中亮相。

## 名特优新农产品展销



## 我市探索损害赔偿制度，推动处置、修复土壤20万平米、固体废物7万吨——

## 生态修复：还绿于城 还景于民

上周，中央依法治国办公布第二批全国法治政府建设示范创建活动示范地区和项目，《南通市领先探索完善生态环境损害赔偿制度》项目从全国149个申报项目中脱颖而出，成为全国59个法治政府建设示范项目之一。这意味着，破解“企业污染、群众受害、政府买单”难题，南通交出高分答卷。

## 先行先试，探索改革之路

探索与改革，源自一次“亮剑”。

2016年1月11日，南通市启东生态环境局执法人员在执法检查时发现，某固废处置有限公司在厂区内地内填埋黑色物质。现场采样挖取的4.77吨黑色物质为危险废物，填埋于10多年前。

在办案过程中，执法人员遭遇了制  
度障碍。根据《刑法》规定，污染环  
境罪“后果特别严重的，处三年以上  
七年以下有期徒刑，并处罚金”，但  
《刑法》同时规定“法定最高刑为五年  
以上不满十年有期徒刑的，经过十年，  
犯罪行为不再追诉”。

行为如此恶劣，如果不能追究，  
如何让违法行为人承担应有的责任？  
面对被严重污染的土壤环境，违法行  
为应该付出何种代价？追究行为相关的  
依据是什么？如何让案件办理具有可操作性？  
如何让受损的生态环境得到修复……一系  
列的问题摆到了生态环境部门面前。

彼时，国家已经印发实施《生态  
环境损害赔偿制度改革试点方案》。  
推进落实生态环境损害赔偿制度，既

是办理眼前案件的现实需要，也是贯  
彻落实国家改革试点工作的客观要  
求。但全省范围内，还没有一个地区  
开展过相关工作，一切都是空白。

2017年6月，在原南通市环保局  
牵头组织下，市中级人民法院、检察  
院、财政局等相关部门组成的考察团  
队正式成行，赴浙江省绍兴市考察生  
态环境损害赔偿工作。2017年9月，  
《南通市生态环境损害赔偿制度改革改  
革试点实施方案》正式出台，南通生  
态环境保护制度建设自此迈上了一个  
新的台阶。

根据新出台的方案，原启东市环  
保局与该固废处置公司签订生态损害  
修复(赔偿)协议，由赔偿责任方缴纳  
1500万元保证金，自行开展修复。该  
公司委托专业第三方公司开展土壤修  
复，工程实际投入3000余万元。2020年1月，修复工程通过验收。

“该案既开创了我市生态损害赔  
偿工作的先河，也是迄今南通市个案  
赔偿金额最多、历时周期最长(4年)、  
修复量最大的案例，为后续出台相关  
文件和开展案例实践奠定了扎实的基  
础。”市生态环境局法规处处长赵建  
峰说。2019年1月，生态环境部赴  
南通调研，对南通生态环境损害赔偿  
创新做法予以肯定。2019年3月，江  
苏省政府与生态环境部签署合作框  
架协议，明确在南通推进生态环境损  
害赔偿制度实践引领区建设。

截至目前，全市累计办理生态损害  
赔偿案件850余件，涉案金额1.56亿  
元，办案数量位居全国第一。

(下转A3版)

方便市民看病就医 减少就诊人员聚集

## 医疗机构门急诊取消核验48小时核酸

■A2看南通·要闻